

多位市人大代表接受媒体“云采访”建言献策

搭建信息共享平台 解决招聘用工“两头难”

6月6日,广州市十五届人大五次会议开幕当晚,多位人大代表先后通过接受媒体“云采访”的形式,畅谈了对政府工作报告的体会、建议,并就各自重点关注领域建言献策。

民生话题依旧是代表们关注的重点,受今年新冠肺炎疫情的影响,卫生健康方面领域尤其受到代表们的重视。



广州市人大代表、广东增城中建实业有限公司董事总经理马粤君:

全市公众场所配备AED 培训公众学会用救命仪器

近年来,我国每年猝死人数众多,主要病因是心源性疾病猝死,抢救存活率极低。广州市人大代表、广东增城中建实业有限公司董事总经理马粤君建议,广州作为国际大都市和重要的交通枢纽中心,需要在机场、地铁、体育馆、公园、大中院校、公交、口岸、大型超市、游乐场等人流密集的公众场所配置AED。他同时建议市卫健部门对全市范围内的PAD计划(“公众电除颤计划”)进行整体规划,设定3至5年目标任务,分阶段实施。

马粤君介绍,广州市心源性猝死病

例逐年上升,究其原因,“一方面是广州市多数公众场所未配置‘救命神器’——AED(自动除颤仪),另一方面是公众对AED使用技能等缺乏了解和掌握”。

“一个突然心跳骤停的患者,在黄金4分钟内接受电击除颤,存活机会很高;如果10分钟后才进行电击除颤,患者存活机会下降到不足5%,只有把握黄金抢救时间,才能赢得生存的可能。”马粤君为此建议,市卫健部门对全市范围内的PAD计划进行整体规划,设定3至5年目标任务,分阶段实施;建立统一信息平台,统一管理调度

全市AED设备。所需资金采取政府财政与企业出资相结合的多渠道筹集的方法,非经营性公共场所由财政统一预算安排,集中购买;经营性公共场所由经营或产权单位出资配置。

他同时建议要做好培训工作,借鉴国内外先进经验对全市各公共场所,由卫健部门统一培训一定数量的从业人员熟悉掌握AED的操作方法。还要发挥慈善公益组织、团体和新闻媒体、公共交通等平台优势,开展急救知识普及宣传教育,构建全社会共同参与的公共安全急救体系。



广州市人大代表、广州市昊志机电股份有限公司董事长汤丽君:

搭建技能人才信息共享平台 解决就业难和招聘难

技术工人队伍的建立是支撑中国制造、中国创造的重要基础条件。广州市人大代表汤丽君走访调研发现,技能人才的技能信息和企业的需求信息常常不能精准对接,导致了就业难、招聘难。她建议,搭建技能人才供应链信息共享平台,实现企业招聘高效高质,技术人才精准有效就业。

“市场招聘现在主要是到人才市场或者发布招聘广告,但无论哪种都费时费力、成效一般。和同行讨论的时候,我发现这也是大家的痛点。”汤丽

君指出,技术工人由于学历普遍不高、信息不对称,找工作就是到网上浏览、到人才市场碰运气,没有其他渠道。

她今年带来《关于搭建技能人才供应链信息共享平台的建议》中提出,由政府牵头建立一个就技能人才引进、企业技术人才需求、技术人才职业通道规划等综合性人力资源信息共享平台,节省招聘成本,降低企业招聘风险,有效帮助技能人才应聘过程中的逆向选择。尤其针对目前高端的智能制造企业对技术人才的迫

切需求,由政府部门主导建立基于大数据的技术人才供应链及档案资源共享平台。

汤丽君说,建设技能人才的平台需以市场为导向,满足政府管理、企业人才引进及个人职业发展需求为目的。将企业作为主要载体,组建基于企业需求的技能人才资源共享平台,保证需求信息的真实性、准确性和及时性,加强招聘企业的信息传递,便于技能人才方便、快捷地获得和掌握这些信息。



广州市人大代表、广东亚太创新经济研究院理事长李志坚:

加快建设广州数字健康大脑

生命健康产业一直是广州重点培育的战略新兴产业,新冠疫情更是凸显了这一产业广阔的发展前景。广州市人大代表、广东亚太创新经济研究院理事长李志坚认为,构建健康数字大脑是盘活广州优质医疗资源、打造健康经济的重要手段。他建议建立数字健康大脑,打通信息、数据、管理等要素,以此为基础推动全市医疗卫生体制改革,以信息化促改革,盘活广州市优质医疗资源,才能有效带动广州市健康医疗产业的发展。

“虽然广州有着不输其他一线城市

的医疗资源,但是当前医疗数据、医疗市场、医疗人才都困于医疗机构孤岛之上。”李志坚指出,目前广州优质的医疗资源没有真正与产业发展相融合,资源优势未能充分转化为经济发展动能。

他为此建议,广州分四步走,建立数字健康大脑。打造数字健康大脑1.0版本主要为满足防疫需求,将现有的各线、各机构疫情防控信息系统进行整合升级,实现对新冠疫情的智能监控。数字健康大脑2.0依托疫情防控所建立的网络,打通全广州各级医疗机构信息系统,建立一体化医疗信息数

据管理支持平台。数字健康大脑3.0将实现健康数据、健康信息的增值,整合盘活全广州健康资源,打造健康产业大脑。数字健康大脑4.0将实现城市健康大脑,将医疗卫生、健康产业、人民生活、城市管理等要素有机结合,以智能化手段在广州率先实现“共建共享、全民健康”的发展目标。

李志坚还建议,应逐步推动医疗资源改革,借鉴国内医改成功经验,加快在各区乃至全市组建医疗集团,引入社会资本参与医疗机构数字化建设,推动资源共享、数据共联。



广州市人大代表,花都区科技工业和信息化局党组副书记、副局长姚俊英:

在广州北部打造中医药文化体验基地

在疫情之后,康养成为社会的热门话题。广州市人大代表,花都区科技工业和信息化局党组副书记、副局长姚俊英建议在广州北部王子山一带打造一个中医药的文化体验基地。

姚俊英表示,目前政府对于慢性病的防治投入了非常多的人力和财力,但是慢性病的发病率还是居高不下,怎样寻求一种更安全、更经济的手段来降低慢性病的发病率,是大家都

非常关心的民生问题。如果在广州建立一个中医药文化的体验基地,首先就能够帮助市民了解中医防治慢性病的功效。

其次,王子山一带毗邻白云国际机场,能够方便四方游客来广州感受广州的医疗水平。受惠于现时的国际免签中转政策,这个基地还有望吸引国际来医养旅游的游客。中医文化也是中华文化里重要的部分,基地也

有助于广州多一个向世界展示中国传统文化的窗口。

姚俊英认为,中医在广东有非常坚实的社会认知基础。广东人在日常生活中也乐于用药材煲汤的形式来养生。建立这样一个文化体验基地,既能够吸引本地老百姓,也能够吸引外地游客,这是在贯彻落实今年市政府工作报告中提出的推进中医药传承创新发展目标的有益尝试。